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Cercetările sistematice din locuirile Vinca CI şi Tisa clasică de la Hodoni au 
condus la descoperirea unui bogat şi divers inventar arheologic care a contribuit în 
mod substanţial la o mai bună cunoaştere a realităţilor etno-culturale din nordul 
Banatului în prima jumătate a mileniului al V-lea a.Chr. Un loc aparte în cadrul 
materialelor scoase la lumină de cercetări îl ocupă un număr semnificativ de unelte 
din piatră şlefuită. Prezentul studiu îşi propune analizarea acestora din punct de 
vedere tipologic şi petrografic. 

Din punct de vedere tipologic topoarele de piatră descoperite în aceste 
locuiri se înscriu în grupele topoarelor neperforate şi perforate, a ciocanelor şi a 
buzduganelor. Această împărţire este cea mai frecvent utilizată de specialişti 

datorită dificultăţilor, uneori insurmontabile, întâlnite în încercările acestora de a 
le separa pe baza utilizării uneltelor de piatră şlefuită. Conştienţi de aceste 
dificultăţi vom încadra artefactele şlefuite de la Hodoni în tipologia clasică, iar 
atunci când dovezile sunt irefutabile vom preciza şi utilizarea acestora. 

Categorii de roci utilizate la confecţionarea uneltelor de piatră şlefuită, 
descoperite la Hodoni 

Materiile prime folosite la confecţionarea uneltelor din piatră şlefuită de la 
Hodoni sunt atât sedimentare, categorie din care fac parte chailleul şi 

mamocalcarele cât şi a rocilor eruptive în care se înscriu dioritele, microdioritele şi 
riolitele. Dioritele şi riolitele formează grupa granitelor. Din clasa rocilor 
metamorfice, comeenele sunt roci metamorfice de contact, şi au ca element de bază 
temperatura la coacere, iar metadioritele şi ortoamfibolitele sunt roci metamorfice 
regionale, cu elementele de bază, temperatura şi presiunea. 

Gresiile cuarţoase - roci detritice terigene, sunt formate din granule minerale 
dure de cuarţ legate între ele de un liant silicios. În componenţa gresiilor intră 
material petrografic alogen cuarţ, feldspaţi şi fragmente litice care ar fi indicatori ai 
sursei de materie primă 1 pentru artefactele şlefuite descoperite în aşezările 
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neolitice din Banat. Din categoria dioritelor unele sunt abisice - diorite propriu
zise, filoniene sau hipoabisice din categoria porfiritelor dioritice, altele vulcanice 
sau efuzive ca andezite şi porfirite2

• 

Microdiorite clastice sunt roci nediferenţiate aflate la periferia masivelor 
intruzive, sau sub formă de filoane în diverse masive, având în componenţă 
plagioclazi 30-40%, hornblenda 30%, ortoza şi cuarţul în procente mai mici, biotit 
şi augit, alături de minerale opace3

• 

Chaille - Accident silicios în roci carbon~tice. 
Silicolit nodular inform colorat cenuşiu deschis-galben, brun sau negru cu 

spărtură neregulată sau concoidală cu luciu de ceară sau sticlos. Textură amorfă 
microcristalină4 • 

Ortoamfibolit - Şist cristalin de natură eruptivă, şisturile verzi în zona 
gnaizerelor trec la structura amfibolică cu plagioclazi ca ortoamfibolite5

. 

Metadiorit - Amfibolitele sunt constituite din hornblendă şi plagioclazi. 
Printre aceşti amfiboli există roci care s-au format pe seama gabrourilor, diabazelor 
sau dioritelor asemănătoare rocilor eruptive, numindu-se metagabrouri, 
metadiabaze sau metadiorite6

. 

Riolit fluidal - rocă efuzivă, calcoalcalină, pot fi întâlnite texturi fluidale ori 
rubanate7

. 

Încadrare tipologică şi petrografică 

Au fost folosite pentru aceste analize, un eşantion de 45 de piese din 
categoria uneltelor şlefuite descoperite în campaniile arheologice din anii 1986-
1991 de la Hodoni8

. 

Vom analiza fiecare piesă după criterii tipologice, funcţionale, date de 
rezultatele analizelor macroscopice, al formei, manufacturii, sursei de materii 
prime, a determinării geologice, dimensiuni şi localizare în suprafeţele cercetate. 

PI. 1/1. (H. 309) Toporaş din marnocalcar cu hidrozoare (fosile), vârstă -
Doger, facies marno-grezos-calcaros, cu sursa dificil de localizat, secţiune 

convex/convex. La o primă observaţie macroscopică pare a fi folosit direct 
neprelucrat, însă muchia pare uzată iar pe lateral prezintă aceleaşi urme de 
prelucrare. Felul în care este uzată muchia, ne sugerează o posibilă utilizare a 
piesei în domeniul agriculturii ca săpăligă. Culoare gri-albăstrui, dimensiuni 8,4 x 
4,2 cm, relativ puţin finisat, aparţine nivelului cultural vincian. 

PI. 112. (H. 22771) Topor calapod, stare fragmentară, fragment distal, 
dimensiuni 6 x 4,7 cm, lucrat probabil din corneeană(?), de culoare gri-albăstrui, 
secţiune plan/convex. Comeenele sunt roci cornificate, produse tennic-metamorfice9

, 
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moştenesc şi conservă importante trăsături structural-texturale, paleontologice de 
compoziţie chimică şi minerală ale protorocilor permiţând identificarea rocilor 
originale, aria şi chiar locul de provenienţă10 • Piesa este ruptă probabil datorită 
folosirii. A fost descoperită în groapa nr. 6 şi aparţine nivelului cultural vincian. 

PI. 1/3. (H. 22478) Topor calapod în stare fragmentară, secţiune 

plan/convex, se identifică doar o parte laterală, profilul însă ne sugerează forma de 
topor calapod, cu dimensiunea 7,8 x 2,9 cm. Roca este de culoare gri-verzuie, 
probabil comeeană, de natură eruptivă submarină. Această categorie de roci pot 
proveni din zona vestică a Munţilor Apuseni, Munţii Drocea. Prezintă uzură 
datorată unei folosiri intense într-o etapă când unealta a fost întrebuinţată pentru 
alte scopuri decât cele iniţiale. A fost descoperit în S 8, carou 8, la adâncimea de 
0,80 m şi aparţine stratului cultural vincian. 

PI. 1/4. (Nr. inv. H. 22498) Topor calapod fragmentar, secţiune plan/convex, 
lipseşte extremitatea proximală şi distală, confecţionat din comeeană (?) 11 de 
culoare gri-verzuie, cu duritatea de aproximativ 5,5-6 pe scala Mohs, ceea ce ne 
dovedeşte calitatea nealterată a rocii. Rocă de natură eruptivă submarină, în 
structura petrografică apar fosile ceea ce denotă un metamorfism slab, format în 
sistem ofiolitic, în general acestea având culoarea verde. De remarcat în ce măsură 
efectul mediului bazic ar influenţa culoarea rocii în nuanţă de verde. Piesa este 
descoperită în S 12, caroul 18, adâncimea de 0,80 m şi aparţine nivelului cultural 
vincian. Dimensiuni 10,5 x 3,6 x 4,3 cm. 

PI. I/5. (H. 631) Toporaş rectangular de tip calapod lucrat din comeeană 
cenuşie cu structura microgranulară, dimensiuni 5,3 x 2,2 x 1,5 cm, secţiune 
plan/convex. Dimensiunea mică, starea bună de conservare şi lipsa uzurii ne 
sugerează o altă utilitate decât aceea de toporaş sau posibilitatea ca piesa să nu fie 
utilizată. A fost descoperită în caroul 4, adâncimea 0,60 m în nivelul cultural 
vmctan. 

PI. 1/6. (H. 163) Toporaş din comeeană, trapez, secţiune plan/convex, de 
culoare cenuşiu-închis, alterat la suprafaţă unde are culoarea cenusiu deschis 
datorită oxidării determinată de factori de mediu, ca o alterare superficială. Piesa 
este întreagă, prezintă pe lateral posibile retuşe de prindere. Muchia este uşor 
asimetrică, destinaţia acestei unelte poate fi dedusă din orientarea muchiei, starea 
ei de conservare nu este o garanţie a funcţionalităţii. Dimensiuni 6,2 x 2,9 x 1,4 cm, 
loc descoperire S 8, carou 3, adâncime 0,80 m, în strat cultural vincian. 

PI. 1/7. (H.637) Toporaş rectangular din comeeană, secţiune plan/convex, de 
culoare cenuşie cu structura microgranulară. Prezintă spărturi la nivelul muchiei 
probabil datorate folosirii. Dimensiunile mici şi integritatea piesei relevă utilitatea 
ei diferită de cea de topor, dimensiuni 6 x 2,8 x 1,5 cm. Piesa a fost descoperită în 
secţiunea 9, carou 10, la adâncimea de 0,60 m, în stratul cultural vincian. 
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PI. V8. (H. 264) Toporaş din comeeană sau banatit de culoare gri verzuie, 
rocă dură microgranulară cu suprafaţa alterată din cauza unor agenţi externi 
(oscilaţii climatice, factori poluanţi etc.) secţiune plan/convex. În zona distală 
prezintă ciobituri pe muchie, date de folosirea într-un mediu diferit de cel iniţial. 

Simetria muchiei încadrează utilitatea uneltei în categoria tipologică a topoarelor. 
Dimensiunea piesei 6,4 x 2,8 cm, descoperit la 1,0 m, aparţine nivelului cultural 
vmcian. 

PI. IVI. (H. 22203) Topor plat, secţiune plan/convex, prezintă lipsa zonei 
proximale,. Este un monzodiorit cu schlieruri verzui şi albe, având probabil 
originea în Valea Nărăştia (sursă de diorite cu schlieruri), Munţii Banatului şi mai 
precis în Munţii Dognecei, unde, de asemenea, au fost localizate astfel de roci. În 
zona muchiei prezintă o spărtură alungită şi uzată până la lustruire, muchia fiind 
bine ascuţită, probabil utilitatea uneltei era cea de răzuitor şi daltă pentru un mediu 
dur. Zona proximală este spartă. Dimensiuni 8,3 x 5, 1 cm, piesa este descoperită la 
adâncimea de 0,45 m şi se încadrează în cultura Vinea. 

PI. IV2. (H. 22637) Topor calapod, secţiune plan/convex, din microdiorit de 
culoare ocru-cărămiziu, cu şchlieruri, culoarea fiind determinată de amfiboli. Nu se 
poate afirma cu precizie în ce fel a fost înmănuşată unealta sau dacă a funcţionat 

ca ciocan sau săpăligă. Urmele de uzură de pe ceafa toporului sunt datorate 
percuţiilor, iar muchia prezintă ciobituri uşoare. Zona proximală ar fi putut fi 
folosită ca pistil, pentru mojarat diverse substanţe, iar forma muchiei indică o 
folosire îndelungată într-o anumită poziţie. Dimensiuni 10 x 4,5 x 3,3 cm, 
descoperit în locuinţa 4 aparţine nivelului cultural Tisa. 

PI. IV3. (H. 22784) Topor trapezoidal plat, secţiune plan/convex, din 
microdiorit de culoare neagră, cu zona distală foarte uzată, forma muchiei incertă. 
După gradul de uzură se poate presupune că utilitatea lui a fost cea de percutor cu 
ambele capete, sau săpăligă. Dimensiunile sunt 7,5 x 3,8 x 2,8 cm, descoperit în S 
15, carou 9, adâncime 0,45 m, aparţine nivelului cultural Tisa. 

PI. IV4. (H. S 8, carou 8, adâncime 0,45 m) Topor trapezoidal plat, înalt 
secţiune plan/plan, din diorit clasic microgranular, cu muchia uşor asimetrică, 
culoare gri-roşcat. Zona distală este uzată iar muchia prezintă spărturi ce indică 
utilizarea uneltei în agricultură sau la prelucrarea lemnului. Dimensiuni 8 x 4 x 2,2 
cm. Aparţine nivelului cultural vincian. 

PI. IVS. (H. 22763) Topor rectangular plat, secţiune convex/convex, cu 
muchia ciobită, cu posibilitate de reconstituire, zona mediană ciobită. Descoperit la 
adâncimea de 0,45 m, dimensiuni 8,3 x 4,5 cm, aparţine nivelului cultural vincian. 
Este un ortoamfibolit (metadiorit) cu schlieruri albe de amfiboli, pe un fond gri 
verzui şi tente roşcate. Consistenţa rocii precum şi duritatea acesteia, coroborate cu 
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forma uneltei şi felul uzurii, ne conduce la posibilitatea ca aceasta să fi fost 
folosită la prelucrarea lemnului. 

Pl. 11/6. (H. 22394) Toporaş trapez, secţiune plan/convex, din 
ortoamfibolit (metadiorit), culoare negru-verzui, cu schlieruri albe de 
amfiboli, zona proximală este lustruită parţial. Dimensiunile reduse indică 
utilizarea ca toporaş într-un suport de înmănuşare. Muchia, într-o stare bună 
de conservare, orientată orizontal, prezintă ciobituri superficiale. Dimensiuni 
4,2 x 3,3 cm, este descoperit în S 12, carou 12, adâncime 0,80 m, aparţine 
nivelului cultural vincian. 

Pl. 11/7. (H. 22434) Topor calapod fragmentar, secţiune plan/plan, lucrat din 
comeeană (?), de culoare gri-verzui, extrem de şlefuit în partea ventrală, partea 
dorsală lipseşte fiind desprinsă datorită folosirii. Zona distală, pe muchie prezintă 
ciobituri adânci, folosit intens, fapt ce indică utilitatea piesei în funcţia de topor. 
Dimensiunile piesei 6,7 x 3,7 cm, descoperit în S 12, groapa 4, aparţine nivelului 
cultural vincian. 

Pl. 11111. (H. 22513) Cute din gresie cuarţoasă cu particule fine de sericit 
(mică albă). Prezintă pe trei feţe canale executate prin şlefuire. Canalele din 
mijlocul piesei, pe cele trei feţe, sugerează ideea unui instrument ce a fost folosit la 
ascuţirea uneltelor de os. Dimensiuni 6,4 x 3,9 x 2,5 cm, loc de descoperire S 12, 
carou 18, adâncime 0,80 m, în nivelul cultural vincian. 

Pl. IIl/2. (H. f.n.i.) Topor calapod, secţiune plan/convex, cu gaură de 
înmănuşare începută, în trei încercări. Factori necunoscuţi întrerup procesul 
de perforare al acestuia. Este lucrat din microdioriot cu amfiboli negru
verzui, microcristalin de culoare gri-verzui. Pe suprafaţă prezintă flecuri de 
oxizi roşii de hematit, ca pată alterată la suprafaţă, prin ardere superficială, în 
urma căreia rezultă o fisură care va produce ruptura din timpul perforării, 
dimensiuni 9,8 x 4,2 x 3,9 cm. Descoperit în secţiunea S 8, aparţine nivelului 
vmc1an. 

Pl. IIl/3. (H. 262) Topor calapod, secţiune plan/convex, înalt, fragment 
distal, din chaille de culoare albă, consistenţă cretoasă, un calcar bogat în silice 
- dar nu suficient pentru a fi încadrat în categoria silicolitelor - prezintă spicuii 
de spongieri. Muchia simetrică este uzată, prezintă ciobituri, din uzură sau 
folosire într-un mediu neadecvat durităţii materialului din care este 
confecţionată unealta. Gradul înalt de finisare ce caracterizează întreaga 
suprafaţă a piesei ne îndreptăţeşte să credem că a fost confecţionată iniţial într
un scop decorativ sau ritual. Descoperit în S 8, carou 5, adâncime 1,00 m, 
încadrează piesa în nivel cultural vincian. 

PI. 11114. (H. 628) Râşniţă din gresie microcristalină, cu pigmentare diferită 
pe suprafeţe din acelaşi fragment, culoare gri şi cărămiziu, probabil explicată de 
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prezenţa oxizilor de fier. Prezintă o uşoară alveolare foarte bine şlefuită datorată 
folosirii. Piesa a fost descoperită în S 9, caroul 1, adâncime 0,60 m. 

PI. IV/1. (H. 22393) Vârf de topor perforat, secţiune plan/plan, din 
metadiorit, culoare negru-verzui. Muchia este în stare bună de conservare, chiar 
dacă urmele de uzură sugerează folosirea intensă. Piesa a cedat în zona găurii de 
înmănuşare. Muchia este în poziţie verticală, paralelă la gaura de înmănuşare. 
Descoperit în S 12, carou 11, adâncime 0,80 m şi aparţine nivelului cultural 
vincian. Dimensiuni 9,2 x 4,7 x 2,8 cm. 

PI. IV/2. (Fni. S 6, caroul 1, adâncime 0,55 m) Topor perforat, fragmentar, 
secţiune plan/plan, spart în zona găurii de înmănuşare. Este lucrat din microdiorit 
cu amfiboli negru-verzui, microcristalin de culoare gri-verzui. Muchia este 
simetrică, orientată paralel la perforaţie, formă tipică de topor. Dimensiuni 12,3 x 5 
x 2,7 cm. 

PI. IV /3. (H. 22414) Fragment de topor perforat, secţiune plan/plan, lucrat 
din ortoamfibolit-metadiorit (diorit metamorfozat în amfibolit), de culoare gri
verzui cu schlieruri din amfiboli de culoare albă, dimensiuni 4,9 x 2,9 cm. Piesa, 
probabil s-a rupt datorită folosirii, în mai multe bucăţi păstrându-se doar un 
fragment spart longitudinal, din zona perforaţiei, este posibil ca într-o etapă târzie 
să fi fost folosit ca săpăligă sau buzdugan. Loc de descoperire S 12, carou 11, 
adâncime 0,45 m, nivel Ia, aparţine nivelului cultural vincian. 

PI. IV/4. (H. 22462) Vârf topor din microdiorit gri-verzui, cu feldspaţi 

plagioclazi de culoare albă, fragment distal, cu dimensiuni 3,2 x 2,2 cm. Muchia a 
fost intens folosită lustruirea iniţială este mătuită. Descoperit în S 12, carou 11, 
adâncimea 0,60 m, nivelul I a, aparţine nivelului cultural vincian, dimensiuni 3 x 
2,3 cm. Prin analogie ca formă, a fost un topor perforat cu gaură de înmănuşare, 
nedefinit ca utilizare. Locul de descoperire încadrează piesa în nivelul cultural 
vmctan. 

PI. IV/5. (H. 636) Vârf topor, fragment distal, cu secţiune incertă, din 
metadiorit negru-verzui cu structură microcristalină cu feldspaţi plagioclazi rari de 
culoare albă, dimensiuni 4 x 2,5 cm. Piesa a avut muchia parte activă, luciul 
muchiei fiind mat, zonă pe care sunt vizibile urme de lovituri relevând modul în 
care a acţionat unealta. A fost descoperit în S 9, carou 9, adâncime 0,60 m, 
aparţinând nivelului cultural vincian. 

PI. IV/6. (H. 22236) Topor perforat, fragment median, secţiune plan/plan, cu 
lungimea de 4, 1 cm, lucrat din microdiorit cenuşiu-deschis cu schlieruri de culoare 
dictată de amfiboli, gri deschis. Muchia nedefinită, piesa este ruptă de la gaura de 
înmănuşare astfel că nu se poate afirma cu certitudine care era funcţionalitatea piesei. 
Este descoperit în S 10, carou 15, adâncime 0,60 m, aparţinând nivelului cultural 
vincian. Dimensiuni 5 x 4,2 cm. 
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Pl. N/7. (H. 263) Fragment median de topor perforat, secţiune plan/plan, din 
metadiorit cu amfiboli negru-verzui microcristalin, culoare cenuşiu-verzui, cu 
dimensiuni 4,2 x 3 x 2,3 cm. Piesa este ruptă de la gaura de înmănuşare, într-o primă 
etapă toporul s-a rupt de la gaura de înmănuşare, după care este perforat într-o nouă 
încercare finalizată. Urmele de percuţie evidente de pe ceafă, sugerează utilizarea 
acestuia în funcţia de ciocan, zdrobitor sau altă unealtă percutoare. Descoperit în S 8, 
carou 44, adâncime 0,80 m, aparţine nivelului cultural vincian. 

PI. V/l. (H. 22638) Topor calapod, secţiune plan/convex, din comeeană, de 
culoare gri-albăstruie, cu feldspaţi plagioclazi, structură microgranulară, cu fosile de 
spongieri silicioşi, în spicuii. Toporul a fost descoperit în S 15, carou 24, nivel de 
călcare al locuinţei 5, nivel cultural Tisa. 

Pl. V/2. (F.n.i.) Topor calapod dim. 6,8 x 5 cm, secţiune plan/convex, din 
comeeană microgranulară de culoare gri-albăstrui. Pe muchie prezintă urme de 
folosire, iar în zona proximală pot fi identificate urme de lovire. Este descoperit în 
locuinţa Tisa din S 8. 

Pl. V/3. (H. 540) Topor trapezoidal, secţiune convex/convex, din chaille de 
calitate bună, cu şistozităţi, de culoare gri-deschis, probabil din comeeană atipică 
microcristalină. Muchia este tăioasă şi prezintă uzură minimă. Toporaşul aparţine 

nivelului cultural Tisa, descoperit în S 8, în locuinţa 1. Dimensiuni 6,8 x 3,9 cm. 
PI. V/4. (H. 541) Topor fragmentar, fragment proxima!, secţiune plan/convex, 

din comeeană(?), de culoare gri-verzui cu filonaşe de cuarţit, bine şlefuit. Pe lateral 
prezintă retuşe cu rol de prindere. Probabil piesa a cedat la lovire, pe lungime existând 
o fisură veche, de-a lungul acesteia desprinzându-se aşchii. Dimensiuni 7,2 x 2,1 cm, 
loc de descoperire S 8, carou 2, adâncime 0,60 m, loc. 1, inventarul din locuinţă 
aparţine nivelului cultural Tisa. 

Pl. V/5. (H. 22412) Topor calapod fragmentar foarte bine şlefuit, fragment distal, 
secţiune plan/convex, din riolit cu textură fluidală, cenuşiu-verzui, cu sursa probabilă în 
M-ţii Apuseni. Toporul este rupt în lungime, pe zona laterală pot fi văzute urmele de 
retuşe de prindere. Muchia prezintă spărturi de la folosirea intensă ca topor sau daltă. 
Aparţine nivelului cultural Tisa, descoperit în locuinţa 3. Dimensiuni 7,4 x 2, 7 cm. 

PI. V/6. (H. 14) Toporaş trapez, plan/convex, înalt, din chailleu-diatomit, calcit 
pur cu urme silicioase în compoziţie, de culoare albă. Prezintă uzură la nivel de 
muchie, iar pe zona ventrală este uşor de identificat o spărtură care a rezultat din 
lovirea muchiei şi din care s-a desprins o aşchie de aproximativ 3,8 cm. Uzura este 
mică, prezintă doar ciobiri restrânse pe muchie. Duritatea mică şi rezistenţa scăzută 
sugerează utilizarea toporaşului în altă funcţie, la răzuit sau omogenizat, denumirea de 
toporaş fiind convenţională şi improprie. Piesa este descoperită în secţiunea 8, carou 
58, adâncime 0,60 m, în nivelul cultural Tisa. 
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PI. V/7. (H. 542) Topor trapez, secţiune plan/convex, din corneeană(?), de 
culoare gri-albăstrui rnicrogranular, cu alterare superficială. Profilul acestei unelte ne 
permite să sugerăm utilizarea lui în funcţia de toporaş de mână, ciobiturile din zona 
distală sugerază modul de acţionare prin lovire cu muchia. Dimensiuni 7,2 x 3,8 cm, 
descoperit la suprafaţă (prin analogie ca formă şi material), aparţine nivelului cultural 
Tisa. 

PI. Vl/1. (H. 11) Fragment de topor, secţiune incertă, parte distală din 
rnicrodiorit gri-verzui. Manufactura diferită de celelalte piese sugerează un import sau 
alt atelier de prelucrare. Este posibil ca unealta să fi avut gaură de înmănuşare. Muchia 
este uzată dar bine conservată, având orientarea paralelă la directia găuri de 
înmănuşare. Fragmentul este descoperit în S 8, carou 56, adâncime 0,40 m, în strat 
cultural Tisa. Dimensiuni 7,7 x 3,7 x 3cm. 

PI. Vl/2 (F.n.i., S 8, carou 8, adâncime 0,45 m) Daltă fragmentară, secţiune 
plan/plan, din chaille cu aglomerări de silice, cu spongi silicioşi, culoarea cenuşiu 
deschis, dim. 5,5 x 6,7 x 1,8 cm. Uzură minimă, piesa este spartă aproximativ la 
jumătatea ei, muchia este întreagă, bine ascuţită. Aparţine de nivelul cultural Tisa. 

PI. Vl/3. (H. 22783) Topor trapezoidal, secţiune plan/plan, din microdiorit 
cenuşiu-verzui, cu încercare de perforare nefinalizată (în poziţie perpendiculară pe 
direcţia muchiei). Forma toporaşului cu muchia orientată in poziţie orizontală faţă de 
perforaţie, dă acestuia utilitatea de teslă sau armă înmănuşată. Muchia este ciobită într
un singur loc pe o suprafaţă de 1 cm. Dimensiuni: 6,8 x 3,2 x 1,9 cm, descoperit în S 
15, carou 6, adâncime 0,45 m, în strat cultural Tisa. 

PI. Vl/4. (H. 22266) Fragment de topor, secţiune incertă, prin analogie cu alte 
piese a fost probabil perforat, fragment distal, din rnicrodiorit de culoare gri-verzui, cu 
amfiboli negru-verzui, dimensiuni 6, 1 x 3 cm. Muchia toporului este ascuţită dar nu 
tăioasă, prezintă o spărtură, din folosire. Piesa a fost descoperită în S 12, carou 14, 
locuinţa 3 şi aparţine nivelului cultural Tisa. 

PI. Vl/5. (H. 538) Topor perforat, secţiune plan/convex din rnicrodiorit de 
culoare gri-verzui cu patină de culoare ocru-brun. La nivelul muchiei prezintă spărturi 
şi ciobiri determinate de folosirea uneltei. După ciobire, piesa a fost intens folosită 
determinându-se lustruirea tăişului. Dimensiuni 17 x 4,8 x 3,2 cm, descoperit în S 8, 
carou la, adâncime 0,30 m, în locuinţa I, aparţine nivelului cultural Tisa. 

PI. Vl/6. (H. 22454) Topor calapod, secţiune plan/convex, din chaille alb
cenuşiu cu aglomerări de silice şi spongi silicioşi, masă compactă microgranulară. 
Pe partea ventrală apar schlieruri de natură compactă silicioasă de culoare gri 
intens. Muchia este uzată astfel că nu se poate presupune forma zonei distale. Are 
dimensiuni mari în raport cu celelalte piese 12,7 x 5,3 x 3,5 cm. Descoperit în 
locuinţa 3 din secţiunea 12 şi aparţine nivelului cultural Tisa. 
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PI. Vl/7. (H. 615) Fragment distal de topor, secţiune incertă, din microdiorit 
negru-cenuşiu cu tente verzui, date de prezenţa unor amfiboli aciculari. Prin 
analogie piesa a avut gaură de înmănuşare, poziţia muchiei fiind, probabil, paralelă 
la gaura de înmănuşare. Muchia acestei piese este teşită, probabil proces rezultat în 
urma uzurii intense a acestei părţi. Locul de descoperire în S 9, carou 3, adâncime 
0,45 m, dimensiuni 5,8 x 3,2 cm, aparţine nivelului cultural Tisa. 

PI. VIl/1. (H. 542). Topor calapod, secţiune plan/convex, înalt, cu 
dimensiunea 1O,1 x 3,6 cm, din chaill alb-crem, bogat în silice, calitativ se apropie 
de calcedonie. Pe lateral în ambele părţi prezintă retuşe de înmănuşare sau 
prindere, la muchie prezintă ciobituri uşoare. Funcţionalitatea acestuia posibil să fie 
cea de topor sau răzuitor. Orientarea muchiei însă ne trimite spre utilitatea uneltei 
în domeniul răzuitului. Piesa a fost descoperită la suprafaţă. 

PI. VII/2. (H. 513) Topor calapod întreg neperforat, cu secţiune plan/convex, din 
chaille, culoare alb-gălbui, cu structură microgranulară, masă compactă, dim. 10,2 x 
3,9 x 2,6 cm. Pe partea ventrală urme extragranulare de culoare brun-roşcată. Prezintă 
urme de folosire în zona proximală pe partea dorsală sub formă de zgârieturi paralele 
orientate oblic. Zona activă, muchia, este conservată foarte bine, fapt ce denotă 
utilizarea ei în anumite scopuri altele decât de tăiere prin lovire. Pe lateral piesa 
prezintă două alveolări de prindere simetrice, asemeni piesei precedente. Unealta este 
descoperită în S 8, carou 3, adâncimea 0,60 m, în nivel cultural vincian. 

PI. VIl/3. (H. 517) Topor calapod cu secţiune plan/convex, înalt, fragmentar, 
fragment proxima!, din chaille culoare alb-crem, bogat în silice spre calcedonie, 
masă compactă microgranulară, dim. 4,3 x 2,9 x 2,8 cm. A vând doar zona 
proximală piesa este considerată nedefinită. A fost descoperit în S 8, carou 5, 
adâncime 0,60 m şi aparţine nivelului cultural Tisa. 

PI. VII/4. (H. 22636) Toporaş cu secţiune convex/convex, din chaille 
microgranular cu mangan psihomelan (oxid de mangan). Pe muchie prezintă urme 
fine de ciobiri, rezultate în urma folosirii piesei. Este extrem de fin prelucrată până 
la lustruire, iar pe lateral prezintă retuşele de prindere asemeni uneltelor de tip Tisa 
(vezi PI. V/4, 5, PI. VII/1, 2, 5, PI. VIIl/1 etc). În zona proximală nu sunt urme de 
percuţie, iar pe muchie pe ambele feţe pot fi observate urme de zgârieturi fine 
datorate uzurii. A fost descoperită în locuinţa 4, S 14, carou 9, adâncime 0,45 m şi 
aparţine nivelului cultural Tisa. 

PI. VII/5. (H. 514) Topor trapezoidal, cu secţiune convex/convex, 
dimensiuni 9,7 x 6 cm, cu retuşe de prindere, din chailleu alb-cretos şi silice cu 
fosile de spongieri silicioşi. Pe muchie prezintă o spărtură datorată folosirii. 
Duritatea foarte slabă a rocii ne sugerează ipoteza folosirii uneltei pentru alte 
scopuri decât acela de a lovi sau dăltui. Descoperit în locuinţa 1, toporul aparţine 
nivelului cultural Tisa. 
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Concluzii 

1. Au fost descoperite şi analizate un număr de 45 de artefacte şlefuite dintre 
care 26 de piese în nivelul Vinca C, ceea ce reprezintă 57% din total şi respectiv 19 
piese în nivelul Tisa exprimat printr-un procent de 43% (vezi fig. I.a). 

În general tipurile de toporaşe cu muchia simetrică se încadrează în formele 
de tip I a6, 7; I b2; I c4; I dl, 2, 5, 6; I e4. În categoria topoare neperforate cu 
muchia simetrică în secţiunea longitudinală, sunt topoare de tip II a 1, II b4, II c4, 6, 
II dl, 4. Topoarele calapod cu muchia asimetrică (tesle şi ciocane) formează 
categoria a III-a. Dintre acestea specific aşezării de la Hodoni este tipul III a6, III 
b5, III c6, III d5, 6, III e6, III f6 şi tipul III g6, 7. Categoria III d şi III f incerte 
datorită stării fragmentare a pieselor. Topoarele perforate se încadrează în tipurile 
IV a3, IV b3, IV c3, IV d2, IV e 1, IV f1 (vezi fig. 2). S-a folosit tipologia propusă 
de D. Ignat la care am adus îmbunătăţiri 12 • 

În cadrul nivelului Vinca au fost identificate 17 unelte de piatră şlefuită 
neperforate ce reprezintă 65% din totalul uneltelor din această categorie şi 7 bucăţi 
de topoare perforate cu o pondere de 27%. În categoria topoarelor neperforate 64% 
(11 bucăţi) sunt topoare de tip calapod (Vinca cat. I). Topoarele trapezoidale, în 
număr de 6 piese, ocupă 36% din totalul uneltelor din această categorie. La acestea 
se adaugă şi alte tipuri de unelte (râşniţă, cute) ce reprezintă un procentaj de 7,6%. 

Din punctul de vedere al materiei prime din care au fost confecţionate 

uneltele nivelului vincian, topoarele de tip calapod au fost lucrate din marnocalcar 
9,5%, corneeană 45%, diorite 36% şi chailleu 9,5%. 

Topoarele de formă trapezoidală au fost lucrate în proporţie egală din diorite 
şi corneeană 50% (Vinca cat. II). 

Topoarele perforate au fost executate în totalitate din diorite (Vinca cat. III) 
(vezi fig. I.c). Tipologic inventarul litic şlefuit pe nivelul vincian se încadrează în 
tipurile I a6, b2, c4, d2, d5, e4, II al, b4, c4, d4, III a6, b5, c6, d5, f6, IV a3, b2, 
c3, f2 (vezi fig. II). 

În nivelul cultural Tisa au fost identificate şi analizate 19 piese ce reprezintă 
43% din totalul uneltelor şlefuite din acest strat. Din acestea 15 bucăţi, ce 
reprezintă 78%, sunt neperforate, iar 4 bucăţi (22%) sunt perforate. În categoria 
topoarelor neperforate au fost identificate 9 piese de tip calapod reprezentând 60% 
(Tisa cat.I) din totalul uneltelor neperforate şi 6 bucăţi din seria topoarelor 
trapezoidale ce ocupă o pondere de 40%.(Tisa cat.11). 

Din punctul de vedere al materiei prime, topoarele neperforate de tip calapod 
au fost confecţionate din chailleu (55%), corneeană (33%) şi riolit (11 %). 
Topoarele trapezoidale au fost făcute din chailleu (66%), corneeană (17%) şi 
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diorite (17%). Şi în nivelul Tisa, la fel ca în nivelul vincian, topoarele perforate 
sunt lucrate din diorite în proporţie de 100% (Tisa cat. III) (vezi fig. I.b). 

Materialul litic şlefuit din acest nivel cultural se încadrează în categoriile 
tipologice I a7, dl, d2, d6, e4, II al, c6, dl, d4, III c6, g6, g7, IV b2, b3, fl, e2 
(vezi fig. II). 

2. Uneltele confecţionate din chailleu ceea ce reprezintă o rocă moale, cu 
toate acestea, paradoxal, majoritatea pieselor descoperite lucrate din această rocă 
au fost găsite întregi. De asemenea unele dintre acestea nu prezintă urme de uzură, 
fapt ce ne determină să considerăm că aceste piese au putut avea o menire ritualică. 

3. Din punctul de vedere al provenienţei materiei prime, sursele se află în 
Munţii Poiana Ruscă, Munţii Drocea (Highiş) şi Metaliferi 13

, Munţii Trascăului, 
Munţii Aninei, iar Valea Timişului ca o sursă secundară. 

Cea mai apropiată sursă de diorite pentru aşezările din Banatul de Nord este în 
M-ţii Metaliferi, pentru ortoamfiboliţi în M-ţii Banatului. Compoziţia monzonitică 
trimite ca sursă pentru monzodiorite la M-ţii Banatului, spaţiu în care pot fi descoperite 
sursele de roci cu structura macroscopică tipică cu schlieruri (vezi PI. II/5). 

4. Artefactele se confecţionau urmând etapele tăierii sau decupării din 
bulgărul de rocă, apoi într-o fază ulterioară este şlefuit, uneori se aplică o tăiere 
longitudinală pe mijlocul piesei astfel modelată, obţinându-se două piese identice14

• 

În zona de contact cu suprafaţa ventrală, o faţă laterală are un unghi drept ca 
rezultat al operaţiei de tăiere şi şlefuire (ex. PI. 1/3, 4), primind aspect faţetat1 5 . 

În afara categoriilor tipologice menţionate, pot fi amintite artefactele 
decorative 16 sau nedefinite după tipologia propusă de Joanovic17

• 

Elementele comune în cadrul tipologiei şi materia primă asemănătoare cu 
cea din aşezare de la Suplacul de Barcău, cu cele de la Potporani, denotă legături 
culturale şi preocupări economice asemănătoare între acestea şi aşezarea neolitică 
de la Hodoni. 
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NOTE 

1 Anastasiu, N., Minerale şi roci sedimentare-Determinator, Editura Tehnica, Bucureşti, 1977, p. 233. 
2 Pavelescu, Lazăr, Petrografia rocilor magmatice şi metamorfice, Ed. Tehnică, Bucureşti, 1980, pp. 337-

3 Ibidem, p.125 
4 Anastasiu, op.cit., p. 304 
5 Pavelescu, op.cit., pp. 337-338 
6 Ibidem, p. 361 
7 Ibidem, p. 93-94 
8 F. Draşovean, căruia îi mulţumesc pentru amabilitate şi sprijin. 
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9 Mârza, Ion, Maxim, Zoia, Unelte neolitice cioplite din corneene, descoperite în Bazinul Somqean. Date 
petrografice şi arheologice, în Acta MP, Zalău, 1993, pp. 57-63. 

10 Stoicoviciu, Eugen, Calcedoniile de la Gornea-Sicheviţa, jud. Caraş-Severin, în Acta MN, XXII-XXIII, 
1985-1986, pp. 51-58. 

11 Incertă determinarea, material greu de identificat în absenţa analizelor spectrale. 
12 Ignat, Doina, Florica, Grupul cultural neolitic Suplacul de Barcău, Ed. Mirton, Timişoara, 1998, pp. 

35-38 
13 Boboş, Iuliu, Radu, Artefacte silicioase din cultura Vinca (Mineralogie, petrografie geochimie, surse 

geologice), Reşiţa, 1991, p. 4. 
14 Ignat, Doina, Florica, op.cit„ p. 40 
15 Joanovic, Sarolta, Tipoloska analiza glacanog kamenog materijala iz Potpornja, Gradski Muzei Vraac, 

2003,p.6 
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POLISHED STONE TOOLS FROM THE 
NEOLITHICAL SETTLEMENTS FROM HODONI 

(TIMIŞ COUNTY) 

Summary 

The systematical excavations from the Vinca and classic Tisa settlements 
from Hodoni (Timiş County) led to the discovery of a rich archaeological inventory 
which has substantially contributed to a good lmowledge of the ethnic-cultural 
reality in the north of the Banat in the first half of the 5th millennium B.C. 

This study analyzes the settlement's inventory from a typological and 
petrographical point of view. From a typological point of view the artifacts 
discovered in this settlement are included in the category of the perforated and 
unperforated hammers and maces. This division is the most used by specialists. 
The trial to separate in typological categories on the basis of their utilization 
constitutes a difficult and uncertain process. Conscious of these difficulties, the 
archaeological material from Hodoni will be framed in classical pattems, and as 
concems the irrefutable proofs, we are going to specify their utility too. 

The raw materials used to make tools and weapons are both sedimentary 
stones and eruptive stones. We analyzed a sample of 45 items discovered in the 
campaigns led by FI. Drasovean from 1986 to1991. From the 45 items, most of 
them belong to the Vinea levei with 26 artifacts made of diorites 50%, comeean 
30%, grit stones 7%, chailleu 7%, mamocalcar 3,8%, and other materials 2,2%. 
The levei Tisa is represented by 19 items from which 47% chailleu, 21 % comeene, 
diorites 26%, and fluidal rhyolites 5%. In the Vinca cultural levei, 50% diorites are 
materialized in perforated hammers 53%. The tools made of comeene are 
typologically represented by the pattem-axes in a percentage of 63% and other 
types of flat-trapezes 37%. The raw material in the Tisa levei is different from that 
one used in the Vinca levei (Chailleu 47%), of which are made flat-trapeze axes 
56% and pattem-axes 44%. 

The stone inventory discovered in the archaeological excavations from 
Hodoni (Timiş County) contains fragmentary items and a few complete objects. 

From a typological point of view, the perforated axes are the most frequent 
in the Vinca levei. Generally, the types of axes belong to the shapes of I a6 type 
b2, c4, d2, d5, e4, II al, b4, c4, d4, III a6, b5, c6, d5, f6, IV a3, b2, c3, f2 type, in 

33 



ANALELE BANATULUI, S.N., Arheologie-Istorie X-XI, I, 2002-2003 

accordance with the typology proposed by Ignat (IGNAT, 1998, 35-38). The small 
flat and medium chisels are generally made of comnen belongingto the I and II 
categories. In the Vinca levei, the pattem-axes represent 38% from all the polished 
items (Cat. I Vinca). The trapezoidal axes (cat II Vinca) are represented in a 
percentage of 27%, of mamocalcar 10%, comeeană 40%, diorites 40%, chailleu 
10%, and perforated axes (cat III Vinca) are made of comeene and diorites in equal 
proportions of 50%. 

In the Tisa levei the category of pattem axes (cat I Tisa), there are 
rectangular items 60% and trapez ones 40%, made of chailleu 40%, comeeană 
30%, microdiorites 20%, grit stane (rhyolites) 10%. The trapez axes 32% from the 
cat II Tisa are made of chailleu in a percentage of 66%. The perforated axes (Tisa 
cat III) are made of diorites in a percentage of 100%. The tipes of axes in the Tisa 
levei belonging to the I a7 tipe, dl, d2, d6, e4, II al, c6, dl, d4, III c6, g6, g7, IV 
b2, b3, fl, e2 tipe. 

The tools in the Tisa levei are mostlv made of a soft stone that does not 
assure the endurance for hard milieus. lt is possible that these items because of 
their reduced hardness and integrity to have had a ritual utilization, not a common 
destination. 

The main source of raw material in the Neolithic stane industry in the centre 
of Banat was in the south of the Apuseni Mountains. The Mureş Valley with a 
certain source in the Metaliferi Mountains for some other materials and, in a short 
extent, another so urce was in the Mounts of Banat. 

The cornrnon elements of the inventories from the settlements from Suplacul 
of Barcău and the settlements from Potporani indicate cultural links and common 
economica! preoccupations among these ones and the Neolithic settlement from 
Hodoni. 
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Fig. II. Tipologia utilajului litic şlefuit din aşezarea neolitică de la Hodoni (jud. Timiş) 
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PI. I. Hodoni - unelte şlefuite 
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PI. II. Hodoni - unelte şlefuite, nivel Vinfa 
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PI. III. Hodoni - unelte şlefuite 
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PI. IV. Bodoni - Topoare perforate, cultura Vin~a 
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PI. V. Bodoni - unelte şlefuite 

41 



ANALELE BANATULUI, S.N., Arheologie-Istorie X-XI, 1, 2002-2003 

___ 72 

o 

PI. VI. Hodoni - unelte şlefuite 
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PI. VII. Hodoni - unelte şlefuite 
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